KOD: ....cceeeeee.
KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII
dla uczniow dotychczasowych gimnazjow
8 marca 2019 r. — zawody III stopnia (final)

Przed Toba test, ktory sktada si¢ z zadan roznego typu. Udzielaj odpowiedzi
W miejscach do tego przeznaczonych. Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi,
by Komisja bez przeszkdéd mogta oceni¢ zawarte w nich informacje. Pracuj bardzo spokojnie
i uwaznie. Na rozwigzanie wszystkich zadan przeznacza si¢ 90 minut.

Powodzenia!

Zadanie 1.
Schemat przedstawia obowigzujaca klasyfikacj¢ organizmow, ktora stosowatas/-e$, poznajac
Swiat organizméw zywych.

. . . @

PROTISTY

BAKTERIE
BEZJADROWE <

A. Wyjasnij, dlaczego obecnie grzyby stanowig odrebne krolestwo, mimo iz kiedys
zaliczano je do krolestwa roslin? Podaj jeden argument.



Zadanie 2.
Nizej wypisano procesy fizjologiczne zachodzace u organizméw zywych.
l. fotosynteza
. oddychanie tlenowe
I1l.  fermentacja mlekowa
IV.  fermentacja alkoholowa

Ktore z podanych procesoéw fizjologicznych wystepuja (wpisz tylko cyfry)

A. u organizmow nalezacych do krolestwa zwierzat .............c.oooeiiiiiiiiiiiiii i
B. u organizméw nalezacych do krolestwa bakterii ..........cooovvviiiiiiiiiiiiiiiii

Zadanie 3.

Porosty okre§lane s mianem organizmow pionierskich. Wymien dwie cechy tych
organizmow (dotyczace ich budowy lub przeprowadzanych czynnosci zyciowych), dzigki
ktérym moga zasiedla¢ miejsca pozbawione gleby.

Zadanie 4.
Schemat przedstawia bulwy ziemniaka — pospolitej rosliny uprawianej w Polsce.

B. Podaj nazwy dwoch innych zmodyfikowanych organow roslinnych, ktore moga petnié
takie same funkcje jak bulwa ziemniaka.



Zadanie 5.
Schemat przedstawia dwa typy wiazek przewodzacych wystgpujacych u roslin.

tyko

miazga

drewno

=

wigzka przewodzaca otwarta wigzka przewodzaca zamknigta

A. Krétko wyjasnij, jakie znaczenie ma wystepujaca w wigzce przewodzacej miazga.

B. Wsrod wymienionych nizej roslin podkresl cztery, ktore posiadaja wigzke
przewodzacg zamknietg.

kukurydza, fasola, rzepak, tulipan, malina
czosnek, borowka, pszenica, stokrotka, kalarepa

Zadanie 6.

Sole mineralne odgrywaja wazna role w rozwoju roslin. Zeby sie o tym przekona¢, wykonano
nastepujace doswiadczenie: pig¢ pedow (tej samej dlugosci) tego samego gatunku rosliny
umieszczono w pojemnikach z wodnym roztworem odzywki mineralnej dla ro$lin
(schematyczny rysunek A). Rosliny umieszczono w pomieszczeniu z dostegpem do $wiatla.
W kazdym z pojemnikow po kilkunastu dniach trwania do$wiadczenia uzyskano wyniki,
ktore prezentuje schematyczny rysunek B.
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A ; —_woda z odzywkag B j\‘woda z odzywka
mineralng " mineralng
poczatek doswiadczenia wynik doswiadczenia
Przedstaw w formie rysunku propozycje proby kontrolnej do tego doswiadczenia oraz okresl
ry propozycje prooy 1) g

jej rolg.
Rysunek zaproponowanej proby kontrolnej:

ROIA: oo



Zadanie 7.

W punktach A — D przedstawiono wybrane cechy roslin i grzybow.
cudzozywnos¢

chitynowa $ciana komorkowa i glikogen jako materiat zapasowy
wytwarzanie zarodnikow

zdolno$¢ do rozmnazania plciowego i za pomocg zarodnikow

COow>

Wybierz tylko te cechy, ktore odrozniaja grzyby od roslin (uzyj oznaczen literowych).

Zadanie 8.
W tabeli przedstawiono gatunki zwierzat kregowych i cechy, dzigki ktérym mozna
je poréwnac. Uzupelnij tabele, wpisujac znak X w odpowiednich miejscach.

Cechy Traszka Kuna lesna | Czapla siwa | Padalec Pstrag
grzebieniasta zwyczajny potokowy

Zmiennocieplne

Jajorodne

Owodniowce

Phicodyszne

Zadanie 9.
Na wykresie przedstawiono wyniki badan zaleznosci masy muszli §limakéw ladowych od
calkowitej masy ich ciala.

masa A
muszli [g]

150 ~
samce

120 4 / samice

Al T T >
150 300 masa
catkowita (g]




Zadanie 10.
Ptaki sa doskonalymi lotnikami. Podaj cztery cechy przystosowujace te zwierzeta do lotu.
Trzy budowy szkieletu i jedng budowy uktadu oddechowego.

A. Cechy budowy szkieletu

Zadanie 11.

Komorki eukariotyczne zawieraja zazwyczaj jedno jadro komodrkowe. Niekiedy jednak
w dojrzatych komoérkach brak jest jadra albo wystgpuje wigksza ich liczba.

Podaj po jednym przyktadzie komoérek wystepujacych w organizmie cztowieka, ktore:

A. sa pozbawione jadra kKomoOrkowego ............ooiiiiiiii
B. posiadajg wiele jader komorkowych ....... ...

Zadanie 12.
Wykre$l wyrazy tak, aby powstaly sformulowania prawdziwe, odnoszace si¢ do regulacji
temperatury ciala cztowieka, gdy na dworze sg 2°C.

Rozszerzenie | ZweZenie naczyn krwionosnych w skorze. Zmniejszenie |/ Zwigkszenie
przeptywu krwi w naczyniach krwionosnych w skorze. Skurcz / RozluZnienie migsni
przywlosowych. Zwigkszenie | Zmniejszenie aktywnosci gruczotow potowych.

Zadanie 13.
Przyporzadkuj wskazane reakcje organizmu czlowieka do odpowiedniego rodzaju odruchu.
Uzyj oznaczen literowych.

kaszel maskujacy zaktopotanie

odwracanie si¢ po ustyszeniu niespodzianego hatasu
wydanie okrzyku bolu po zranieniu si¢

oblizywanie warg, gdy sa suche

odwrocenie si¢ po ustyszeniu swojego imienia
mruganie powiek, gdy co$ przelatuje w poblizu oczu
wydzielanie §liny na widok cytryny

GmMmoOw>

Odruchy bezwarunkowe: .............ccoooiiiiiiiiiiiien.n,
. Odruchy warunkowe: ...........cccooiiiiiiiiiiiiiiiieea
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Zadanie 14.
Uporzadkuj ponizsze zdania, wpisujac cyfry od 2. do 7. w taki sposéb, by przedstawiaty
przebieg procesdéw zachodzacych po positku.

1. zjedzenie positku

wchtanianie pokarmu

synteza glikogenu w watrobie

trawienie pokarmow

spadek poziomu cukru we krwi
produkcja insuliny przez komorki trzustki
wzrost poziomu glukozy we krwi

Zadanie 15.
Kregostup stanowi gtowng podpore ciata, jest elementem budowy szkieletu osiowego cztowieka.

A. Podaj ceche budowy kregostupa, ktora umozliwila przyjecie i utrzymanie pionowej
postawy ciata oraz dwunozny chod.

B. Podaj nazwe¢ odcinka kregostupa, w ktorym kregi sg najbardziej masywne, ze wzglgdu na
wystepujace w tym miejscu najwigksze obcigzenia.

Zadanie 16.
Reguta zapisu informacji genetycznej w DNA nosi nazwe kodu genetycznego.
Odpowiedz na pytania dotyczace odczytywania tej informacji.

A. Z ilu nukleotydow zbudowany jest odcinek DNA kodujacy 41 aminokwasow?

B. lle aminokwasow jest kodowanych przez 45 nukleotydow?

Zadanie 17.

Maltzenstwo, mezczyzna z grupg krwi A 1 kobieta z grupg krwi B, maja jedno dziecko z grupa
krwi O. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze ich nastgpne dziecko bedzie miato krew grupy A?
Ustal i zapisz genotypy rodzicow, wykonaj krzyzoéwke, udziel odpowiedzi na zadane pytanie.



Zadanie 18.

Wykresy przedstawiaja dwa typy zalezno$ci wystepujacych w przyrodzie miedzy populacjami
réznych gatunkow.

Rysunek A Rysunek B
liczebnose § .
osobnikiw liczebnodC ¢
osobnikdw
gatunek b F_'_--'gatunekb
» -,
,
gatunek a L gatunek a
czas czas

A. Nazwij zalezno$¢ przedstawiong na rysunku A.

>
»

llos¢ zanieczyszczen

A. Na podstawie wykresu okresl ktory gatunek — A, B czy C — jest zagrozony
wyginigciem przy wzroscie zanieczyszczen srodowiska.



Zadanie 20.
Przedstawione ponizej zdania sg definicjami podstawowych poje¢ z zakresu ewolucjonizmu.
Przypisz kazdemu z nich wlasciwe pojecie.

A. Proces prowadzacy do wyselekcjonowania genotypow, ktorych nosiciele sg najlepiej

D.

przystosowani do przezycia w naturalnym srodowisku — ................cocL,

Konkurencja migdzy organizmami o przestrzen, pozywienie czy partnerow
do rOZMNAZaNIa SI€ — ......ovvvveiieii i

Zrdznicowanie osobnikow zaliczanych do tego samego gatunku, wynikajgce zardGwno
z wplywu §rodowiska, jak i ze zmian w DNA osobnikOw — ............coooviiiiiiiinnn.

Nieustanne, stopniowe przemiany, biegnagce w okreSlonym kierunku, polegajace

na przeksztatlceniach organizméw z jednych form w inne, lepiej przystosowane
do Srodowiska — ........cooiiiii

BRUDNOPIS



